



# 官员使节回应关切 记者专家解疑释惑 中国声音在外媒更加字正腔圆

刘少华 王广燕

“中美关系如此重要，我们不能允许其被南海问题所绑架。”今年6月1日，中国驻美国大使崔天凯在美国彭博社网站发表题为《如何弥合南海问题上的分歧》的署名文章。

近年来，越来越多“中国面孔”出现在国际主流媒体上。他们有良好的知识背景，熟悉西方社会的话语体系，主动向世界阐述中国立场、讲述中国故事。

## 大国外交家—— 对话外媒 自信开放

事实上，今年5月11日，中国驻美国使馆发言人朱海权也曾就南海问题发声。他致函《华盛顿邮报》评论部，阐明中方关于南海问题的原则立场，对该报5月8日的社论《南海的“危险礁石”》予以验证批驳。5月16日，信函在该报评论版刊登。

而在英国广播公司(BBC)的镜头下直播辩论，对于中国驻英大使刘晓明而言已不是第一次。

“如果真是为了和平，中国军费需要保持如此之快的增长速度吗？”面对BBC知名时政类访谈节目《新闻之夜》主持人罗伯特·佩斯顿的咄咄逼问，刘晓明从容不迫地回应：“请不要忘记，中国是一个大国。中国的面积是英国的40倍，人口是英国的20倍。而中国的人均军费仅是美国的二十二分之一，是英国的九分之一。而且中国军费占GDP的比例逐年下降，今年是过去5年来最低的。”

善于运用西方媒体发出中国声音，已经成为许多中国外交官的特点。2016年5月，中国驻捷克大使马克卿，就习近平主席访问捷克、“一带一路”倡议、涉藏问题等热点问题，接受捷克最大政论网站《议会报》的专访。随后，专访内容以《中国大使讲述事实：达赖统治时期的西藏比中世纪的欧洲还要黑暗》为题全文刊发，在捷克引发广泛关注，当日点击量近2万。

这样的例子很多。仅2015年以来，就有驻智利大使李宝荣、驻澳大利亚大使马朝旭、驻德国大使史明德等外交官，主动接受驻在国主流媒体的采访。他们以积极开放的姿态发出中国声音，沟通中国与世界。



中国人在海外  
阐述中国立场

- ① 中国驻美大使刘晓明(右)做客BBC。
- ② 风险投资家李世默的演讲《两种制度的传说》。
- ③ 中国驻美大使崔天凯在美国彭博社网站发表文章《如何弥合南海问题上的分歧》。

“从不善言辞到有激辩能力，中国外交官不但态度更加开放，外语表达能力也早已提升。”在接受本报采访时，中国人民大学新闻学院国际事务部主任钟新教授直言，中国需要更多有国际对话能力的官员。“外交官是其驻在国媒体了解相关国家观点和态度的重要消息来源，媒体无疑希望采访到大使等高级外交官。”

## 记者与专家—— 独立思考 专业表达

“过去40年中国只打过一场仗，美国打了多少？”

2015年11月，央视北美分台首席记者王冠以嘉宾身份登上了今日俄罗斯电视台。这位谈吐流利的中国“80后”记者在与哈佛大学政治学博士理查德·韦茨的电视辩论中，巧用世界史揭穿了美国在领土“历史性主权”和现存争议海域问题上使用双重标准的事实。

在接受本报采访时，王冠直言，身边许多外国记者朋友都在美国媒体节目中担任评论员，发出本国立场的声音。“但是在华盛顿，能够用英文谈中美关系的‘中国面孔’并不是特别多，所以接到邀请时，我们欣然答应。”

“目前国际媒体传播的现状依然是‘西强我弱’，几乎都是由英文媒体特别是西方几家主流

媒体集团和通讯社在设置议程和议题，定义新闻事件。美国媒体虽有左右，但在国际利益和国家战略问题上一致对外。有不少外国友人告诉我，很难在美国主流媒体上听到我表达的论点。”多年的旅美媒体经历，让王冠对美国的舆论场有着深刻的认识。

“专家型的媒体人士是国际媒体非常需要的。”钟新对于媒体工作者在国际传播中的独特作用很认可，“媒体不仅是时代的记录者，也是时代的推动者、观念的倡导者。”

而中国具有专业素养的各领域专家，也在海外及时发声，为中国带来更多的国际认同。

“在西方社会，有一种标准的假设：同一个社会不断进步，它最终会成为一个资本主义、多党制的民主社会，这正确吗？”曾先后求学于加州大学伯克利分校、斯坦福大学等名校的风险投资家李世默，他在全球知名的TED演讲大会上，以《两种制度的传说》为题，以亲身经历讲述中国发展的两个三十年故事，反驳了西方社会对中国制度的偏见。这一演讲视频被翻译成29种语言，播放次数达到227万余次。

在世界舞台上，每一位中国人都能成为中国的代言人。正如钟新所言，在公共外交参与者日趋多元化的今天，政府官员、媒体人士、企业人士等，都可以作为重要的行为主体，发出展现真实中国的各种声音。

## 中国大熊猫在比利时人气爆棚

据新华社布鲁塞尔6月10日电(记者吴昌荣)比利时天堂动物园发言人亚历山大德拉·维达诺夫斯9日接受采访时说，中国大熊猫“星徽”和“好好”2014年2月入住该动物园以来，来园参观游客大幅增加，甚至出现爆满盛况。

作为中比两国友好使者，“星徽”和“好好”将在天堂动物园生活15年。本月1日，6岁的“好好”顺利产下一个雄性宝宝。比利时也由此

成为近20年来第三个在中方协助下成功诞下大熊猫宝宝的欧洲国家。另外两个国家是奥地利和西班牙。

维达诺夫斯告诉记者，天堂动物园打算专门设置一个单向行进的“熊猫游览路线”，以便有效疏导游客。此外，随着大熊猫宝宝一天天长大，它将和妈妈“好好”分开居住，园方将为它搭建一个新家，大熊猫宝宝将在天堂动物园待满4年后将被送回中国。

## 中国产全球首款载客无人机将测试

据新华社洛杉矶6月9日电(记者郭爽)美国内华达州官员9日向记者证实，全球第一款可载客的无人驾驶飞机(简称载客无人机)“亿航184”将在内华达州展开测试，内华达州将帮助中国无人机公司“亿航”向美国联邦航空局申请报批，以推动这种“无人机的士”商业化。

内华达州“经济发展”州长办公室的航空和国防工业专员汤姆·维尔

切克当天接受采访时说，其所任部门及其资助的内华达自动化系统研究所，已与总部位于中国广州的亿航智能技术有限公司签署“历史性”协议，结成伙伴关系，在载客无人机飞行测试、研发和培训等方面展开合作。

“亿航184”的寓意是这种无人机能运载1位乘客，它有8个螺旋桨和4支向外伸出的机臂。其外观与直升机类似，可实现完全自动驾驶。

## 落实《南海各方行为宣言》高官会举行

据新华社河内6月9日电(记者乐艳娜)中国与东盟国家9日在越南举行了落实《南海各方行为宣言》第12次高官会，中国外交部副部长刘振民与新加坡外交部常秘池伟强共同主持了

会议，其他东盟国家外交部高官出席会议。各方就当前妥善处理南海有关问题表达了各自的关切，就全面落实《宣言》、加强海上务实合作及磋商“南海行为准则”等议题深入交换了意见。

### 中国国际法学会撰文

### 批驳南海仲裁案仲裁庭裁决中的六大谬误

6月10日，中国国际法学会发表《菲律宾所提南海仲裁案仲裁庭的裁决没有法律效力》一文。该文指出，仲裁庭于2015年10月29日就菲律宾所提南海仲裁案作出的《管辖权和可受理性裁决》从认定事实到适用法律都充满错误

该裁决至少存在以下六大谬误：

- 01 错误地认定菲律宾所提诉求构成中菲两国有关《公约》解释或适用的争端
- 02 错误地对不属于《公约》调整而本质上属于陆地领土主权问题的事项确定管辖权
- 03 错误地对已被中国排除适用强制程序的有关海域划界的事项确定管辖权
- 04 错误地否定中菲两国存在谈判解决相关争端的协议
- 05 错误地认定菲律宾就所提仲裁事项的争端解决方式履行了“交换意见”的义务
- 06 背离了《公约》争端解决机制的目的和宗旨，损害了《公约》的完整性和权威性



## 苏格兰师生体验中国书法魅力

6月10日，参与2016苏格兰中小学孔子学院访华之旅的26名苏格兰师生，在天津国际汉语学院开展“妙笔练书法”活动，感受中国文字的魅力。

图为苏格兰师生展示自己的作品。

刘东岳摄(新华社发)

最近，不少媒体报道“委内瑞拉准备赖账中国贷款”的事儿，网上也对此议论纷纷。有的说“委内瑞拉不愿还中国的贷款了”，有的说“委内瑞拉破产了，没钱还给中国了”，还有的说“中国的钱要‘打水漂’了”。委内瑞拉真的会赖账不还吗？让我们冷静下来，好好分析一下。

问题一：委内瑞拉不愿继续偿还中国的贷款了吗？

首先要指出的是，迄今为止，委还债正常，并未出现债务违约。马杜罗总统近期召开国际媒体记者会，强调委一直正常偿还外债，近3年已累计偿还359亿美元，即使在今年经济十分困难的情况下，一季度也如期偿还了50多亿美元。委副总统、外长等也出面明确承诺，表示委自上世纪90年代起就没有发生过债务违约，今后也一定不会。委方不愿违约，更不敢违约。因为一旦违约，委主权债务评级将被大幅下调，现金流被冻结，海外资产将遭查封，也将不再可能从国际市场获得任何融资。因此，委政府即使“勒紧裤腰带”，也会继续还债，尽全力避免违约。

问题二：委经济面临崩溃，即使想还债也还不上吗？

委当前经济确实十分困难，经济今年负增长8%，通货膨胀将达720%，但石油生产和销售总体正常。众所周知，委坐拥世界最大的石油储备，已探明储量约3000亿桶，占全球总量的18%，至少可开采300年。石油被称为“黑色金子”，具有极强的“变现”能力。据石油输出国组织公布的数据，委当前石油产量约250万桶/天，出口也保持稳定，每天油贸产生的现金流就有8000多万美元。只要形势总体保持稳定，石油生产和销售运转正常，委不会拿出钱来还债。当然，对于像委内瑞拉这样处于经济困境中的合作伙伴，从长远考虑，

## 委内瑞拉会不会「赖账」

■ 陆达心

中方提供一些力所能及的帮助，于情于理都是应该的，这也是正确义利观的应有之义。有人揣测，中委融资合作公开的信息这么少，一定出了问题。笔者认为，中委融资合作是两国金融机构和企业间开展的商业性合作，涉及金融和能源安全等商业秘密，有关具体细节对外保密是国际惯例。要注意的是，一些西方媒体对这事似乎更感兴趣，各种炒作也很多，个中用意值得玩味。

问题三：委反对派一旦上台，将会对华采取不友好态度，出现债务违约吗？

当前，委朝野斗争激烈，反对派宣称将在年内赶马杜罗总统下台。委政坛虽斗得“不亦乐乎”，但委社会各界对华普遍持友好态度，都认为中国的资金和技术对委国家发展十分重要，应继续同中国开展合作。对任何国家而言，不管哪个党派执政，发展经济、提高人民生活水平都是第一要务。现在，中国已成为全球第二大经济体，应该有大国自信和战略定力。放眼全球，哪个国家不想搭上中国经济发展的快车？再者，中委合作是互利共赢的，委方获得了国际融资和石油出口市场，将资源优势转化成了发展动力和人民生活；中方则获得了长期稳定的石油供应，带动了大批企业“走出去”。

中委两国合作发展到今天，规模大、基础好、底子厚，已成为重要的“压舱石”，中委合作巨轮不会像有些人所说的那样“说翻就翻”。

(作者为国际问题观察员)



本栏目主持人：陈振凯